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1. Географическое положение. 
Камчатский край расположен на крайнем северо-востоке Азии, в России и занимает территорию 472,3 тыс. кв. км. В его пределах находится весь Камчатский полуостров (второй по величине в России после Таймыра). 
Северная точка края расположена почти у Полярного круга. Здесь короткое лето и длинная зима с сорокоградусными морозами и северными сияниями.
 Крайняя южная точка края, мыс Лопатка, находится у места соединения вод Охотского моря с Тихим океаном. Здесь преобладает пасмурная погода, часто и подолгу дуют сильные ветры, растительный покров беден. Крайняя западная точка лежит севернее пос. Крутогорово. Крайняя восточная точка расположена севернее мыса Низкий  в Олюторском районе.  
Край простирается с севера на юг почти на 1600 км.
Наибольшая ширина полуостровной части - 470 км, а материковой - 640 км.
Камчатский полуостров омывают воды Охотского, Берингова морей и Тихого океана.
Холодное Охотское море омывает западные берега Камчатки. Здесь нет удобных для стоянки судов бухты и заливы. 
Северо-восточные берега Камчатского полуострова омывает Берингово море. Это один из крупнейших бассейнов мира и самый глубоководный из всех дальневосточных морей. Восточные берега Камчатки омываются водами Берингова моря. Здесь есть крупные заливы: Корфа, Олюторский, Карагинский.
Юго-восточные берега Камчатки омываются водами Тихого океана. Хоть побережье здесь значительно изрезано, удобных заливов, за исключением Авачинской бухты, нет. 

2. История освоения 
История исследования Камчатки — это одна из самых ярких страниц мировой науки.
Первые сведения о полуострове относятся к середине XVII в.: на «Чертеже Сибирской земли» Петра Годунова, который был составлен в 1667 г., была нанесена карта Камчатки.
В 1650 г. Михаил Стадухин достиг реки Пенжины. В 1658-1661 гг. со стороны реки Пенжины на полуостров ходил Иван Камчатый со своими людьми. В 1662-1663 гг. из Анадыря пришел казачий десятник Иван Рубец «вверх реки Камчатки» и, возможно, зимовал здесь, в ее верховьях.
Благодаря первооткрывателям Камчатка становилась известной и ученым людям, составителям географических карт. Достаточно четко полуостров изображен на карте, выполненной в 1697 г. известным тобольским картографом Семеном Ремезовым.
В конце XVII в. решающую роль в продвижении землепроходцев в центральную часть полуострова сыграл Владимир Атласов, имя которого вошло в историю географических открытий наряду с именами Семена Дежнева, Ивана Москвитина, Ерофея Хабарова, Василия Пояркова. Сын казака и якутки, Атласов служил в разных местах, путешествовал по бескрайним северным просторам. В 1695-1696 гг., незадолго до этого, на полуострове побывал Лука Морозко (Старицын) и привез много интересных сведений. Весной 1696 г. Атласов разделил свой отряд: половина под началом Луки Морозко пошла вдоль восточного берега полуострова, другая часть — с Атласовым, по западному побережью. В ознаменование успешного похода казаки поставили памятный крест. Надпись на кресте гласила, что его поставил 13 июня 1697 г. «пятидесятник Владимир Атласов со товарищи». Через сорок лет видел этот крест С. П. Крашенинников. Он переписал слова, вырезанные казаками, сохранив их для истории. В 1959 г. атласовский крест был восстановлен тихоокеанскими моряками во главе с вице-адмиралом Г. И. Щедриным.
Весной 1700 г. Атласов прибыл в Якутск. Донесение о новых землях и богатый ясак произвели в Якутске огромное впечатление. Атласова срочно отправили в Москву.
Атласов составил описания и чертежи Камчатки, сообщил много интересного о природе и населении полуострова. 
Атласов вновь прибыл на Камчатку с большими полномочиями от государственной власти. Решительные меры Атласова по наведению порядка в сборе ясака, крутой и властный характер вызвали общее недовольство и сопротивление. В январе 1711 г. казаки организовали заговор и убили Владимира Атласова.
А.С. Пушкин назвал его «камчатским Ермаком».
Поисками новых земель продолжал заниматься молодой казак Иван Козыревский. В 1726 г. Он составил «Чертеж Камчадальского Носу и морским островам» с подробными пояснениями, в которых отразились познания землепроходцев о землях, бывших до того «неведомыми».
Походы русских на Камчатку из Якутска и Анадыря были весьма опасны и занимали много времени. Возникла потребность поисков морского пути от Охотска на Камчатку.
Первое на Тихом океане морское судно — ладья «Восток» — было построено в Охотске. Летом 1716 г. на этом судне служилый человек Кузьма Соколов, кормщик Яков Невейцын, мореходы Никифор Треска и Андрей Буш совершили первое плавание на Камчатку. Морской путь оказался гораздо удобнее сухопутного. Отважные мореходы с ладьи «Восток», осуществившие первый морской переход до Камчатки, позднее участвовали в плаваниях В. Беринга, Ф. Лужина.
Большой вклад в изучение Камчатки внес Степан Петрович Крашенинников, в 1732 г. зачисленный студентом при Академии наук. Его включили в состав большой экспедиции, снаряженной Академией наук для исследования малоизвестных областей Сибири, к которым относилась и Камчатка. Крашенинников вел дневник — «дорожный журнал», усердно записывал все, что видел. Он стал первым представителем большой академической науки на полуострове. Путешествовал на собачьих упряжках, верхом на лошадях, шел пешком, сплавлялся по реке Камчатке. Он описывал горы и среди них самый высокий действующий вулкан Азии — Ключевскую сопку.
В 1741 г. Крашенинников покинул Камчатку. В наследие остались его труды, и среди них самый главный — «Описание земли Камчатки». Книга с подробными картами повествует о географическом положении Камчатки, горах, реках, полезных ископаемых, растительном и животном мире.
После по приказу Петра 1 Витус Беринг также совершил экспедицию, но она оказалась неудачной. Вскоре был основан Петропавловск-камчатский. 
В первой половине XIX века начался новый период в истории Камчатки и Петропавловской гавани.
Благодаря удобному положению, Авачинская бухта стала базой русских кругосветных и полукругосветных плаваний. В XIX в. более 30 раз заходили в порт суда во время таких плаваний. 
14 июня 1804 г. под командованием опытного мореплавателя Ивана Федоровича Крузенштерна в порт вошел шлюп «Надежда», совершавший из Кронштадта вместе со шлюпом «Нева» первое русское кругосветное путешествие. Петропавловскую гавань в 1809 г. посетил выдающийся исследователь Василий Михайлович Головин. В 1817-1819 гг. и в 1829 г. здесь был русский мореплаватель и географ Федор Петрович Литке.
Город рос. В 1830 г. число жителей насчитывало около 1000 чел.
Одна из самых ярких страниц истории города — оборона Петропавловского порта от англо-французской эскадры в 1854 г. 
С объявлением войны, летом 1854 г., шесть военных кораблей вошли в бухту.. Началась героическая оборона города, продолжавшаяся десять дней. Свыше 900 англичан и французов высадились на берег. Им противостояли около 300 русских воинов. Противник бежал, оставив защитникам знамя полка. Потеряв 450 человек убитыми и раненными, завоеватели отказались от захвата города и покинули бухту.
Особое место занимает небольшой некрополь с каменной часовней. Центральной частью ансамбля являются две братские могилы: в правой погребены русские воины, в левой — англо-французы. В 1954 г. открыт памятник «Слава» с посвящением.
В конце XIX — начале XX в. город больше походил на деревню. Сокращалось население. В 1890 г. оно составляло 506 чел., а в 1900 г. — всего 383 чел, но обстановка изменилась после русско-японской войны, город стал вновь развиваться. 
Жители города внесли большой вклад в победу над фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны.
Город рос и развивался. За годы советской власти Петропавловск-Камчатский стал современным городом. 
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3. Происхождение названия – 1) Получил название от коряцкого наименования долины р. Камчатки — Кончат. Существует также другие, более 20 версий происхождения названия «Камчатка». 2) По другой версии Б. П. Полевого, название полуострова Камчатка произошло от реки Камчатка, а река была названа в честь Ивана Камчатого. В 1659 году для ясачного сбора были направлены на реку Пенжина Фёдор Чукичев и Иван Иванов по прозвищу «Камчатый» (прозвище было дано вследствие того, что он носил шёлковую рубашку, в те времена шёлк называли «Камчатой тканью» или «Дамаск»).3)  Третья версия - Русские первопроходцы на Камчатском полуострове встречали морских котиков (кам-котиков) и охотились на них. Отсюда возник топоним «Камчатка» — «земля камчатов». Ранее слово «камчат» в значении «большой бобр» проникло в русские говоры при взаимодействии с татарскими торговцами и распространилось на всю Сибирь.
4. Основные природные ресурсы 
В Камчатке есть огромное количество полезных ископаемых. Природные ресурсы там уникальны. Особенно богаты водные, охотничьи и биологические ресурсы, также там находится много минеральных источников. Кроме того, стоит обратить внимание на большое количество вулканов, гор с вечными ледниками, на чистые реки и озера, которые богаты рыбой. На Камчатке располагаются всемирно известные природные объекты: Долина гейзеров, вулкан Узон, парк «Вулканы Камчатки». 
Там активно разрабатываются месторождения золота, серебра и других металлов. 
5. природные зоны для отдыха, интересные места – в том числе вулканы, реки 
1. Петропавловск-Камчатский
В Петропавловске-Камчатском не найти практически ничего из того, что обычно смотрят в городах, никакой архитектуры там нет, но зато есть очень красивые виды!
Обязательно стоит побывать в центре города, где можно пройтись по набережной, по Никольской сопке, удивиться памятникам, посвященным Крымской войне 1853 года на Камчатке, покидать камушки в Авачинскую бухту, с противоположного берега которой выглядывает вулкан Вилючинский.
Несомненно стоит посетить смотровую площадку на сопке Мишенной, с которой открывается вид на весь город и окружающие вулканы. Сюда редко водят туристов, потому как большие автобусы сюда просто не могут проехать из-за слишком резких поворотов серпантинной дороги. Но если Вы ночуете в городе, то рекомендуем посетить это место самостоятельно на такси или пешком.
2. Горный массив Вачкажец
По одной версии Вачкажец – это горный массив, не имеющий отношения к вулканизму. По другой версии – древний вулкан, от которого остались красивейшие горные цирки после мощного взрыва. В любом случае Вачкажец совершенно не похож на другие объекты горного туризма на Камчатке. Здесь очень живая природа.
По сложности экскурсии на Вачкажец легче, чем большинство камчатских маршрутов. Туристические тропы здесь ведут не к вершинам, а к горным циркам и водопадам. По мере плавного набора высоты, березовый лес сменяется стланиками, а затем альпийскими лугами, где на протяжении всего лета можно наблюдать огромное множество субальпийских цветов.
3. Халактырский пляж
Побережье Тихого океана – одно из самых популярных туристических мест Камчатки. Огромные волны открытого океана, черный песок, ощущение, что находишься на краю земли – это Халактырский пляж.
Температура воды почти никогда не бывает больше 10 градусов, что, впрочем, не является помехой для туристов, желающих окунуться в воды самого большого океана планеты. А начиная с конца июля, на лугах перед океаном поспевают дикие ягоды, которых здесь великое множество.
4. Вулкан Авачинский
Вулканы Авачинский и его сосед Корякский видны практически с любой точки Петропавловска-Камчатского. 
Существует два основных маршрута в этот район. Вариант просто	 – это экскурсия к подножию Авачинского и Корякского вулканов с мини-восхождением на гору Верблюд. С таким маршрутом справится практически любой турист, пешеходная прогулка с мини-восхождением займет не более 3 часов, и позволит насладиться прекрасными пейзажами.
Но более интересное – это, конечно же, восхождение на Авачу. Этот маршрут сложнее большинства других популярных восхождений на Камчатке и займет целый день. Но зато позволит, погреться на теплом грунте кратера вулкана и насладиться поистине впечатляющими видами.
5. Курильское озеро
Понаблюдать за бурыми медведями вблизи можно на Курильском озере, их здесь собирается около 200 особей в сезон нереста нерки. Наблюдать за медведями здесь можно с расстояния всего нескольких метров, при этом туристов всегда сопровождает инспектор Южно-Камчатского заказника.
6. Долина гейзеров
В Долине гейзеров Вы обязательно увидите одно из самых уникальных в мире природных явлений – фонтанирование гейзера. В Кальдере Узон Вас ждут необыкновенные пейзажи. И в завершение можно искупаться в лечебных горячих источниках Налычевской долины.
7. Вулкан Толбачик
Толбачик – это по праву одно из самых интересных мест Камчатки.
Здесь Вы увидите бескрайние лунные пейзажи лавовых и шлаковых полей. На одном из конусов Северного прорыва трещинного извержения 1975 года до сих пор сохраняется жар, и можно зажечь сухую ветку или бумагу, заложив ее между раскаленных пород. В лавовом потоке трещинного извержения 2012-13 гг. есть трещины, над которыми можно пожарить сосиски или вскипятить чайник (но жар лавовых трещин постепенно угасает, и невозможно спрогнозировать, что будет в следующем сезоне).
Мертвый лес – завораживающее зрелище. Живой лиственничный лес был погребен многометровым слоем вулканического пепла, после чего остались верхушки некогда больших деревьев.
Восхождение на Плоский Толбачик не из легких, но оно того стоит. С вершины можно наблюдать красивейшие виды на Ключевскую группу вулканов, на примыкающий Острый Толбачик, а также огромный глубокий кратер с обрывистыми внутрь стенками.
8. Вулкан Мутновский
Мутновский вулкан чаще всего посещается совместно с вулканом Горелый в двухдневной или трехдневной поездке с ночевками в палатках. Этот район не менее интересен, чем Толбачик, но при этом более доступен.
Восхождение в кратер Мутновского вулкана, пожалуй, самое легкое из всех, и по времени займет всего 1,5-2 часа. А в кратере Вас ждут бурлящие грязевые котлы, необычных цветов горные склоны с нависающим ледником. 
По дороге к вулкану тоже будет много всего интересного: потрясающие марсианские пейзажи, огромный каньон под названием «Опасный» с 80-метровым водопадом, кальдера вулкана Горелый, похожая на черную пустыню, перевал Вилючинский с видом на одноименный вулкан.

6. особенности животного и морского мира 

Большая часть Камчатского полуострова является заповедной, а потому фауна сохранилась практически в первозданном виде.
На Камчатке обитают 37 видов млекопитающих, из которых 30 являются местными "аборигенами". Главная особенность местной фауны в том, что на полуострове одновременно встречаются тундровые, лесные и горные виды животных.
На самом полуострове обитают соболи, куницы, росомахи, выдры, норки, ласки, песцы, рыси. Очень много лис — почти 6 тысяч особей. А вот волков немного — всего насчитывается не более 150 особей. Но и они подлежат отлову, так как наносят значительный ущерб домашнему оленеводству, которое очень распространено на полуострове.
Крупнейший хищник Камчатки — бурый медведь. Но они некрупные, до 300 кг весом. Медведей много.
В южной части полуострова обитают северные олени, снежные бараны и лоси. Из грызунов много белок, сурков, берингийских сусликов. А в водоемах живут бобры. 
 Здесь обитает более 240 видов птиц, среди которых большинство относится к водно-болотным породам. Это многочисленные чайки, гагары, поганки, тонкоклювые буревестники, глупыши, бакланы, казарки. Многие виды птиц прилетают на «зимовку». В горах водятся скопы, орланы, ястребы, беркуты, кречеты, сапсаны, куропатки и глухари.
На побережье Камчатки водятся сразу 7 видов ластоногих: морские зайцы, северные морские котики, моржи и др. Воды, омывающие берега полуострова богаты моллюсками и ракообразными. Из морских рыб наиболее ценными являются треска, камбала, сельдь, корюшка.
Пресноводные водоемы беднее: водятся сазаны, карпы, мальмы, кижучи, хариусы, щуки и налимы.
Много насекомых. Из всех известных камчатских представителей фауны, насекомые составляют 80% видов.

7. количество и характеристика населения 
На 2021 год количество населения – 311 667 человек. Как мы говорили раннее, до 20 века население полуострова было крайне немногочисленным, по мере освоения территории количество увеличивалось, но в конце 19-20 века был упадок. Полуостров был полузаброшен, но во времена СССР население вновь увеличилось и до сих пор увеличивается. 
Всего здесь проживает 134 национальности, народности и этнических группы. Больше всего русских и украинцев, следующие по численности – представители коренных народов полуострова.
На огромном полуострове живет немногим более 300 тысяч человек, а плотность населения – всего 0,7 человека на один квадратный километр. При этом Камчатка – один из самых многонациональных регионов России. 
Ительменов, с древних времен специализирующихся на пушном промысле, насчитывается около 2,5 тыс. чел (около 0,74% от всего населения). Изначально этот коренной народ говорил на собственном языке, который сильно отличается от чукотского и корякского. Однако на сегодняшний день ительменский язык считается умирающим, поскольку большинство ительменов перешли на русский язык. Сейчас национальным языком владеет лишь десятая часть ительменов.
Важное место занимают эвены – на полуострове проживает почти 2 тыс. человек (около 0,6% от всего населения). Эвены не забыли язык своих предков, но русским языком также владеют лучше, чем родным. Постепенно утрачивают родной язык и представители других коренных народов Камчатки – чукчи и алеуты. Чукчей на Камчатке осталось около 1,5 тыс. человек (0,46% от всего населения), алеутов – еще меньше, всего 400 человек (0,12%). Чтобы сохранить наречия коренных обитателей полуострова, при Елизовском краеведческом музее сегодня работает этнический клуб «Уйритчах», где все желающие могут изучать ительменский, корякский, эвенский и чукотский языки.
8. особенности жизни на полуострове (из интервью)
 - Жизнь на вулкане. Землетрясение может начаться в любой момент, а сделать точный прогноз еще невозможно. 
- Престижные и прибыльные профессии, естественно, связаны с работой в море: добыча рыбы и крабов, грузоперевозки.
- высокие цены при достаточно невысоких зарплатах
- Наземная транспортная система полуострова замкнутая, то есть по земле на материк добраться нельзя. Поэтому самый быстрый, дешёвый и удобный способ добраться до материка — самолёт.
9. Исследователи полуострова – имена, портреты, краткая история – объединила со 2 пунктом 

