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Виртуальная экскурсия по Астрахани
Астрахань – это город России и центр Астраханской области. Она является старейшим экономическим и культурным центром Нижнего Поволжья и расположена в дельте реки Волги на одиннадцати островах Прикаспийской низменности. Астрахань входит в список старейших городов России. 
В районе, где находится Астрахань, издавна располагались городские поселения, через которые шли торговые пути персов и арабов. На протяжении нескольких столетий здесь, несмотря на разрушения, постоянно возникали города хазаров, половцев, татаро-монголов. 
Впервые город Астрахань упоминается путешественниками с XIII века. Старый город входил в состав Золотой Орды. Он был расположен на 12 км выше современной Астрахани на правом берегу Волги. Это была столица Золотой Орды – Сарай-Бату.
О происхождении названия города «Астрахань» существует много теорий. В разное время он назывался по-разному – Астархан, Аштархан, Хаджи-Тархан. Сейчас самой правдивой считается версия, что Астрахань – это неправильно произнесенное название поселения Хаджи-Тархан.
Хаджи-Тархан играл важную роль в торговле с Европой. Торговые караваны перевозили сюда шелк, пряности, другие товары с востока. 
Считается, что близ современного города Астрахань размещался Итиль – столица хазарского каганата, разрушенного князем Святославом в 965 году. После этого Астрахань надолго стала местом столицы Золотой Орды – Сарай-Бату. В 1395 году она была сожжена войсками Тамерлана, а потом стала главным городом Астраханского Ханства. Только в 1556 царь Иван Грозный присоединил Астраханское ханство к Московскому Государству. 
В 1558 году  на левом волжском берегу,  на  бугре Заячьем, или Долгом, первым астраханским воеводой Черемисиновым была заложена русская деревянная крепость. В 1582 году сооружены каменные стены с 8 большими и малыми башнями. Так появился исторический центр и сейчас – главная достопримечательность города – Астраханский Кремль. 
К середине XVII века  Астрахань была одной из пограничных крепостей Русского государства, охранявших устье Волги. В Астрахань приезжал индийские и персидские купцы и на протяжении почти трех веков Астрахань являлась главным связующим центром Русского государства со странами Востока, Закавказья и Северного Кавказа.  В 1670 году Астрахань была взята войсками донского казака Степана Разина и год управлялась казачьими атаманами. 
Находясь на перекрестке караванных  и водных путей, Астрахань в XVII -XVIII столетии превращается из небольшой укрепленной крепости на юге Русского государства в крупный торговый и ремесленный город, а река Волга становится важнейшей транспортной артерией страны. Своеобразным центром города стал базар, названный в наши дни Большие Исады. Исадами называлось место, где привозимая в Астрахань  рыба складывалась или иссаживалась, т.е. выкладывалась. О Больших Исадах говорили:  «Легче перечислить то, чего здесь нет, чем то, что там предлагается покупателю». Рынок являлся своего рода биржей труда, здесь нанимали стекольщиков, кровельщиков, плотников, точильщиков.
Рыбный промысел в Астрахани был основным. В начале XIX века близ Астрахани даже возник «Рыбный городок», где проживали рыбаки, а в начале ХХ столетия количество вылавливаемого на Нижней Волге «живого серебра», как называли речную рыбу, было огромно. Главной рыбной пристанью считала стрелка реки Кутум, где также располагалась биржа Астрахани. Сейчас это – Дворец Бракосочетания. 
Традиции дружбы и взаимовыгодной торговли с восточными государствами живы и поныне. С 2001 года в Астрахани действует Генеральное консульство Исламской Республики Иран. Открылось консульство Республики Казахстан. В 2002 году МИД России открыл в Астрахани свое представительство в числе десяти городов России. В 2014 году в Астрахани прошел четвертый саммит Прикаспийских государств с представителями Ирана, Азербайджана, Казахстана и Туркменистана. 

Интересные места в Астрахани и Астраханской области
Главной достопримечательностью города Астрахань является ее белокаменный Кремль. Он начал строиться во второй половине XVI века и располагается на острове, который омывается реками Волга, Царев, Кутум и Казачий ерик. 
Строительство каменного кремля было начато в царствование Иоанна IV Грозного, а закончено уже при его сыне Федоре Иоанновиче и непосредственном участии Бориса Годунова. Именно в разгар Смуты из-за постоянных военных конфликтов и междоусобиц появилась необходимость в постройке каменной крепости для обороны. Башня стала обрастать постройками — самые первые стены кремля возводились из кирпича бывшей столицы Золотой Орды.
[bookmark: _Hlk70794615]Астраханский кремль изначально имел восемь башен, из которых сохранилось семь: Архиерейская башня, Житная башня, Крымская башня, Башня Красные ворота, башня Водяные Ворота, Пыточная или Артиллерийская башня.
Главный Кафедральный Успенский Собор Кремля — образец русского церковного зодчества, который был построен в 1710 году. Издали, когда сам город еще не виден, силуэт собора со сверкающими куполами уже ясно обрисовывается. Сам собор двухэтажный: нижний невысокий ярус — усыпальница астраханских иерархов, верхний храм — светлый и просторный, с двумя ярусами окон, там проходят службы. Сам Император Петр I восхитился Успенским Собором, когда посетил Астрахань в 1722 году: «Во всем государстве моем нет более лепотного храма!»
 Рядом с храмом находится Лобное место – уникальное сооружение начала XVIII века. Подобных сооружений больше нет ни в одном кремле России! В его цилиндре диаметром 15 м был оборудован Пыточный подвал и Судная палата. В XVIII веке на Лобном месте наказывали плетьми, отсюда оглашались указы. В 1828 году здесь были установлены солнечные часы, просуществовавшие 90 лет. Также в стенах Астраханского кремля находятся Троицкий мужской монастырь и Троицкая церковь, Кирилловская часовня и Надвратный храм имени св. Николая Чудотворца. 
Старая Пречистенская или, как она сейчас называется в честь мецената, Варвациевская, колокольня была известна как местный аналог Пизанской башни: в конце 19 в. стало заметно, что она стоит под наклоном и она стала особой достопримечательностью. Увидеть это уже не получится: ее разобрали в начале XX века и отстроили заново позднее. 
Единственный в мире дом-музей поэта-футуриста Велимира Хлебникова также находится в Астрахани. Велимир Хлебников (1885 – 1922) – русский поэт, философ, мыслитель. Он является одной из ключевых фигур русского авангарда и футуризма. Именно Велимир Хлебников ввел в русское стихосложение такое понятие, как верлибр или свободный стих, а также создал около 10 000 новых слов в русском языке. Сам себя он часто называл Председателем земного шара, Королем Времени и Главой русского футуризма.
Дом-музей В. Хлебникова открылся в 1993 в бывшей астраханской квартире его родителей. Здесь – личные вещи и прижизненные издания поэта, фамильная библиотека, предметы быта, документы, живопись и графика Веры Хлебниковой, Петра и Мая Митуричей. В музее 13 залов, включающих рабочий кабинет Велимира Хлебникова и Хлебниковскую веранду – частое место поэтических вечеров. 
Известный живописец Борис Михайлович Кустодиев родился в Астрахани, здесь он начал рисовать, часто приезжал погостить к родственникам. Земляки увековечили его память, открыв в 2002 г. дом-музей художника после завершения реставрации выбранного для этого здания. В музее представлены работы Кустодиева, часть которых он сам подарил Астраханской коллекции незадолго до своей смерти. В составе экспозиции есть памятные предметы, переданные музею внучкой художника. Афиши, билеты на выставки, подлинная открытка жене, фотоальбом и другие семейные реликвии — зарисовки из жизни Бориса Михайловича и его супруги Юлии, наполненной яркими событиями и тяжелыми испытаниями. И хотя сам художник никогда не жил в этом доме, а там жила его семья, однако, благодаря личным вещам Бориса Кустодиева, работники музея воссоздали правдоподобную обстановку его жизни. 
Если выехать за пределы города Астрахань и двинуться по шоссе в сторону соседнего с ней Волгограда, то вы сможете посетить культурно-исторический центр «Сарай-Бату». Город Сарай Бату был исторической столицей Золотой Орды, что подтвердили археологические исследования, и был основан в XIII веке. Он стоял на Великом Шелковом Пути, а потому был очень развитым с точки зрения ремесла и торговли. Сегодня археологические раскопки продолжаются – ученые выяснили, что город занимал площадь более тридцати тысяч квадратных километров, однако для посетителей открыт музей под открытым небом «Сарай-Бату», а также территория археологических раскопок «Селитреное городище». В 2011 году для съемок фильма «Орда» были построены внушительные декорации, которые исторически точно передавали быт ордынцев, и именно эта площадь сейчас используется как культурный центр. 
В Ахтубинском районе Астраханской области находится уникальной природное явление – соленое озеро Баскунчак. Много миллионов лет назад древнее море (оно включало в себя современные Черное, Азовское, Аральское и Каспийское моря) то наступало на здешние территории, то отступало вновь. При этом образовывались соляные залежи, которые со временем покрылись илом и известняком. Потом подземные источники стали выносить соль на поверхность, и так образовалось самое соленое озеро России. 
В Астрахани существует красивая легенда о том, как появилось озеро Баскунчак: много лет назад несли два святых калмыка гору с Урала на Волгу. Но повстречалась им в степи девушка, и у одного из калмыков всего на мгновение промелькнула греховная мысль. Этого было достаточно, чтобы гора обрушилась, похоронив обоих. Через некоторое время на эту гору пришел сам Будда, сел и стал оплакивать незадачливых путников. И от слез его у подножья горы растеклось соленое озеро Баскунчак.
[bookmark: _GoBack]Еще скифы, хазары и половцы «ломали» соль в озере Баскунчак. Когда же эти земли завоевала Золотая Орда, добычу соли контролировали татарские ханы, используя пленных как рабов. Масштабную добычу соли наладили здесь только после 1747 года, когда для защиты от кочевников возвели небольшую охраняемую крепость «Кордон».
 Сейчас тут добывают до 1,5 миллионов тонн соли в год, то есть примерно 80 процентов от всего объема добываемой в нашей стране соли. Особенность Баскунчака заключается еще и в том, что оно самовосстанавливающееся. На то место, где уже взяли соль, источники приносят новую, и через некоторое время выработанная часть сравнивается с остальной поверхностью озера. Кроме того, соль озера Баскунчак – лечебная, здесь открыт специальный санаторий. 
Рядом с озером Баскунчак находится гора Большое Богдо. Астрахань расположена в Прикаспийской низменности, поэтому горы в ней – крайне редкое явление. Гора Большое Богдо для ученых как огромная древняя книга, в которой написана история планеты, потому что на ее поверхности видны останки древних животных, живших около 200-250 миллионов лет назад. Из-за того, что породы непрочные, они довольно легко разрушаются от ветра. . В них образуются щели, ниши, углубления и ямки. И когда степной ветер обдувает гору (даже при самом небольшом дуновении), воздух «гуляет» в этих нишах, слышится гул, похожий на шепот. Калмыки говорят, что слышна молитва буддистского монаха, поэтому для них эта гора – священна. По легенде, именно эту гору несли два калмыка, прежде чем им повстречалась прекрасная девушка. 
На горе живут около 215 видов птиц, 19 из которых занесены в Красную книгу, и огромное количество млекопитающих. Ежегодно на гору Большое Богдо прилетает одна и та же пара орлов и выводит потомство, и туристы могут наблюдать за этим.


Викторина
1. Вы помните точное количество островов, на которых расположена Астрахань? (11)
2. Столица какого государства находилась на территории Астрахани, и как она называлась? (Золотая Орда, Сарай-Бату)
3. Кто завоевал Астрахань в 1556 году? (царь Иван Грозный)
4. Сколько башен Астраханского Кремля сохранилось сегодня? Вы помните их названия? ( 7 башен, Архиерейская башня, Житная башня, Крымская башня, Башня Красные ворота, башня Водяные Ворота, Пыточная или Артиллерийская башня). 
5. Как себя называл поэт-футурист Велимир Хлебников? (Председатель земного шара, Король времени)
6. Как называется самое соленое озеро России, которое расположено в Астрахани? (озеро Баскунчак)
